
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 69
van PETER PERSYN
datum: 3 november 2016

aan SVEN GATZ
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

Armoedebestrijding Brussel  -  Maatregelen

Het Brusselse Armoederapport 2016 van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie (GGC) toont aan dat de armoede in Brussel een nijpend 
probleem blijft. 

In de beleidsbrief Brussel 2016-2017 lezen we dat de minister in het kader van het 
Vlaams Actieplan Armoedebestrijding (VAPA) de nodige aandacht zal schenken aan 
armoedebestrijding in Brussel.

1. In de beleidsbrief haalt de minister aan dat hij flankerende maatregelen kan nemen. 

Welke maatregelen bedoelt de minister hiermee? 

2. In de beleidsbrief lezen we dat een inclusief armoedebeleid op termijn de meeste 
vruchten afwerpt. 

Kan de minister dit staven met cijfers? 

3. Is de minister al samengekomen met de Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) en 
de GGC in het kader van het Brusselse armoedebeleid? Zo ja, wanneer? Welke 
concrete resultaten kan de minister al voorleggen uit dit overleg?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 69 van 3 november 2016
van PETER PERSYN

1. Als Vlaams minister bevoegd voor Brussel kan ik inderdaad vooral flankerende 
maatregelen nemen in verband met armoedebestrijding. Ik vind het belangrijk dat er 
daarbij aandacht is voor initiatieven die eerder rechtstreeks op de 
armoedeproblematiek zijn gericht, maar dat ook de structureel gesubsidieerde 
partners doorheen hun reguliere werking voldoende en volgehouden aandacht hebben 
voor zwakkere en kwetsbare doelgroepen. Dat is ook het spoor dat ik tijdens deze 
regeerperiode verder zal bewandelen.

De structurele partners van mijn Brusselbeleid schenken aandacht aan de zwakkere 
doelgroepen in de hoofdstad. 
Het hoeft geen betoog dat het Huis van het Nederlands Brussel een belangrijke rol 
speelt in het bestrijden van achterstelling en in de emancipatie van zwakkere 
doelgroepen. In mijn Beleidsnota heb ik het in dat verband over het Nederlands als 
katalysator voor sociale mobiliteit. 
Het Kenniscentrum Woonzorg Brussel tekende een Masterplan uit met veel aandacht 
voor kansengroepen en kwetsbare senioren. Het Kenniscentrum waakt erover dat ook 
ouderen en zorgbehoevenden uit kansengroepen een plaats krijgen in het 
woonzorgaanbod. Het streeft daarom bij de ontwikkeling van initiatieven in de 
verschillende woonzorgzones naar een aandeel van of aanbod voor kansarme 
zorgbehoevenden dat minstens gelijk is aan het armoedepercentage in de betreffende 
woonzorgzone. 
Ook het Huis voor Gezondheid neemt een aantal initiatieven gericht op de bestrijding 
van de “gekleurde armoede”. Als ondersteuningsorganisatie voor zorgverleners 
worden instrumenten aangereikt om met kansarmen om te gaan. Het thema 
“superdiversiteit” - en dat is vaak ook superdiversiteit qua socio-economische status – 
komt als transversaal thema doorheen de werking voor. 
Muntpunt streeft ernaar om in zijn algemeen dagelijks aanbod en in de keuze van 
acties, activiteiten en communicatie kansengroepen te bereiken. Daarbij is de 
benadering inclusief en gericht op het wegwerken van drempels. Zo is er een 
huiswerkklas waarbij Muntpunt prioriteit geeft aan kinderen in precaire situaties.

Naast die acties van de structureel gesubsidieerde organisaties, kunnen via de 
subsidielijn “Projecten voor Brussel” steeds projectvoorstellen worden ingediend die 
het sociale weefsel van de hoofdstad versterken. 
Habbekrats bouwt met mijn steun op de Grote Markt een werking uit gericht op de 
maatschappelijke vorming van kwetsbare jongeren (Surplas).
Ik verleen een impulssubsidie voor de ‘Urban’-werking van Circus Zonder Handen. Die 
organisatie voert een specifiek inclusief beleid om mensen uit kansengroepen op een 
laagdrempelige manier naar de circusschool te halen.
Het project ‘Samen de missing link overbruggen. Een participatief onderzoek om het 
Nederlandstalig Onderwijs in Brussel te versterken’ van het Brussels Platform Armoede 
mondde uit in concrete maatregelen en voorstellen voor scholen om de “missing link” 
van de school met de gezinnen in armoede te overbruggen.
Atelier Groot Eiland steun ik met het WAW-project Brussel (‘geïntegreerde aanpak 
naar werk voor werkzoekenden in armoede - een samenwerking tussen 
welzijnsbegeleiders, werkbegeleiders en ervaringsdeskundigen in armoede’). Het 
project bevordert de inschakeling van een aantal werkzoekenden in armoede en 



ontwikkelt en versterkt een netwerk tussen welzijnsbegeleiders, werkbegeleiders en 
ervaringsdeskundigen in armoede.

Ik vermeld ook nog een eigen initiatief. Ik hecht veel belang aan cultuurparticipatie 
van moeilijke doelgroepen. Sinds 2012 neemt het Festival van Vlaanderen het initiatief 
“Jouw Sleutel”, een participatieproject voor kansarmen in het kader van het 
Klarafestival. Op een niet-stigmatiserende wijze krijgen 400 kansarmen uit Vlaanderen 
en Brussel de kans een topconcert in Bozar bij te wonen. Concreet woonden die 400 
kansarmen – toegeleid door een aantal OCMW’s en middenveldorganisaties – op 
zondag 20 maart 2016 een concert in Bozar bij, voorafgegaan door een educatieve 
inleiding en gevolgd door een receptie in Muntpunt. Samen met mijn collega bevoegd 
voor Armoedebestrijding zet ik dit initiatief ook in 2017 verder.

2. De stelling dat een inclusief armoedebeleid op termijn de meeste vruchten afwerpt, 
wordt algemeen gedeeld door de Vlaamse Regering en vormt een speerpunt van het 
beleid van de Vlaamse minister bevoegd voor Armoedebestrijding. Het VAPA (Vlaams 
Actieplan Armoedebestrijding 2015-2019) – goedgekeurd op de Vlaamse Regering van 
3 juli 2015 – getuigt van die horizontale en inclusieve aanpak. Alle Vlaamse 
beleidsdomeinen zijn erin betrokken. Dat actieplan moet bekeken worden als een 
geïntegreerd plan waarbij alle schakels noodzakelijk zijn. Het plan bevat zowel 
structurele maatregelen als flankerende maatregelen die de positie van mensen in 
armoede moet verbeteren voor alle sociale grondrechten. De prioriteiten draaien rond 
vier grote thema’s: inclusieve participatie aan de maatschappij, toegankelijke 
dienstverlening, voldoende beschikbare middelen en inzetten op de binnenkant van 
armoede. In het kader van het VAPA lopen sinds 2015 een aantal acties die ik vanuit 
mijn Brusselbevoegdheid initieer (zie punt 1). Het lijkt me logisch dat de 
coördinerende minister bevoegd voor Armoedebestrijding de resultaten van die 
inclusieve aanpak cijfermatig staaft. 

3. De Vlaamse Gemeenschap heeft in het kader van het Brussels armoedebeleid recent 
een overlegmoment gevraagd aan de Vlaamse Gemeenschapscommissie.  Samen met 
collega Homans bekijk ik hoe we dit het best verder opvolgen.
Voor wat betreft de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie werd er 
afgesproken om het overleg aan te gaan op het moment dat het GGC-armoedeplan 
definitief is goedgekeurd.  Ook dit zal in samenspraak met collega Homans gebeuren.  


